
小学校４年生 算数 単元名    ３   わり算の筆算（１）          NO１ 

（   ）年（   ）組（   ）番 

名前（              ） 

 

１ 次の問題を計算しましょう。（１０点×８問） 

２けた÷１けた＝２けた の問題です。 

①   １８        ②   ２５ 

２ ３６          ３ ７５ 

    ２             ６  

    １６            １５  

    １６            １５ 

     ０             ０ 

 

③   １５        ④   １１        ⑤      １０ 

４ ６０                   ５ ５９                    ８ ８２ 

    ４             ５              ８   

        ２０                  ９                          ２ 

        ２０                         ５                             

          ０                         ４                             

 

⑥   ２４        ⑦   １６        ⑧   １１ 

  ３ ７４          ６ ９９          ７ ８０ 

        ６                         ６                          ７   

        １４                       ３９                        １０ 

        １２                       ３６                          ７ 

         ２                         ３                          ３ 

 

２ 商が十の位からたつのは、□の中にどんな数字が入るときか説明しましょう。（２０点） 

 

  ５ □６      （説明） 

 

 

 

点 

①たてる→②かける→

③ひく→④おろす 

の手順で計算する。 

５－５＝０ 

この０は書かず

に９をおろす。 

わる数より小さ

いので、もう計算

できない。 

０をわすれずに。 

わる数が５なので、十の位に商がたつには□

に５か、それより大きい数字が入るときです。

なので、□には５，６，７，８，９が入ります。 



小学校４年生 算数 単元名      ３   わり算の筆算（１）        NO２ 

（   ）年（   ）組（   ）番 

名前（              ） 

 

１ 次の問題を計算しましょう。（１０点×８問） 

 

①   １５６       ②   １８８ 

３ ４６９         ４ ７５２ 

        ３                         ４             

        １６                       ３５               

        １５                       ３２              

          １９                       ３２             

          １８                       ３２             

            １                         ０      

 

③   １１５       ④   １３１       ⑤      ２１２        

７ ８０７                 ５ ６５９                  ２ ４２５ 

        ７                         ５                         ４     

        １０                       １５                         ２ 

          ７                       １５                          ２   

          ３７                         ９                          ５ 

          ３５             ５                     ４ 

            ２                         ４                          １       

                                                              

⑥   ２０６       ⑦   １６６        ⑧     １０９  

  ４ ８２４         ６ ９９６         ７ ７６５ 

        ８                         ６                          ７            

          ２４                     ３９                          ６５      

          ２４                     ３６                          ６３  

            ０                       ３６                          ２   

                                     ３６                              

                                       ０                              

２ ある数を６でわると、商が７３で５あまりました。この数を９でわったときの商とあ

まりを求めましょう。（２０点） 

 たしかめ算  わる数×商＋あまり＝わられる数 

ある数を□とすると、□÷６＝７３あまり５ と表せます。□はわられる数です。 

最初に、たしかめ算の式を使ってある数を求めます。６×７３＋５＝４４３ 

  次に、４４３÷９の計算をします。４４３÷９＝４９あまり２ 

（答え）商は４９で、２あまる。 

 

 

点 

３けたの筆算も、 

①たてる→②かける→③ひく→④おろす 

の手順で計算する。 

１５－１５＝０ 

この０は、書かな

い。 

０をたてる

のをわすれ

ずに！ 

あまりが、わる数より小さいか確認をし

ましょう。 



小学校４年生 算数 単元名      ３   わり算の筆算（１）        NO３ 

 

（   ）年（   ）組（   ）番 

名前（              ） 

 

１ 次の問題を計算しましょう。（１０点×８問） 

 百の位に商がたたない計算です。 

①    ８４       ②    ５４ 

３ ２５２         ４ ２１６ 

    ２４            ２０  

     １２            １６ 

     １２            １６ 

      ０             ０ 

 

③    ６３       ④    ９２       ⑤    ６３ 

５ ３１７                 ７ ６４９                  ２ １２７ 

    ３０            ６３               １２      

          １７                       １９                          ７           

          １５                       １４                          ６           

            ２                         ５                          １        

 

⑥    ８１       ⑦    ５０       ⑧        ６０ 

  ４ ３２４         ８ ４０６         ９ ５４０ 

        ３２                       ４０                        ５４            

            ４                         ６                          ０       

            ４      

            ０      

 

２ 次の筆算のア～オの中に入る数字を求めましょう。（２０点） 

         （考え方） 

     ア イ 

  ３ １ウ エ 

     ９   

     １ ７ 

     オ ５ 

       ２ 

 

 

 

 

点 

アは、３×ア＝９から、ア＝３と分かります。 

ウは、１ウ－９＝１から、ウ＝０と分かります。 

エは、エをおろした数が７なので、エ＝７と分かります。 

オは、１７－オ５＝２から、オ＝１と分かります。 

イは、３×イ＝１５から、イ＝５と分かります。 

 

※分かるところから考えてうめていきましょう。求める

順じょはいくつかあります。 

①たてる→②かける→③ひく→④おろす 

の手順で計算する。 

百の位に商がたたないときは、０は書か

ないようにします。 


